

СОЛОМОВА ОЛЬГА ИОСИФОВНА

(1920–1944)



Организатор партизанского подполья в Белостокской области, секретарь Гродненского подпольного комитета в годы Великой Отечественной войны, награждена орденом Отечественной войны II-й степени и медалью «Партизану Великой Отечественной войны» I-й степени.

Звания «Почетный гражданин города Гродно» удостоена в 1964 году.

Внесена в Книгу народной славы города Гродно в 1968 году.

Установлена мемориальная плита на мемориальном комплексе (1947). Установлен памятник (1977), информационная доска (1980).

Именем Ольги Соломовой в Гродно названа улица (1957).

Родилась в деревне Лаша Гродненского района Гродненской области 29 мая 1920 года.

В семье было шестеро детей, Ольга среди них была старшей. Ей приходилось смотреть за братьями и сёстрами, одновременно она училась в польской школе. У отца было только 3,5 гектара земли, поэтому старшей дочке пришлось в раннем возрасте работать не только на родительской земле, но и наниматься на работу к местным помещикам.

Несмотря на все жизненные трудности, Ольга окончила 5 классов польской школы, сформировалась, как молодежный лидер, неплохо научилась писать по-русски.

После воссоединения Западной Белоруссии с БССР в 1939 году одной из первых в своей деревне Ольга вступила в комсомол, принимала активное участие в общественной жизни, организовывала в деревне Лаша кружок художественной самодеятельности, в котором молодёжь пела, танцевала, играла драматические роли в постановке по пьесе Янки Купалы «Павлинка».

Ольгу Соломову избрали членом избирательной комиссии по выборам в Верховный Совет СССР и БССР, которые проходили в марте 1940 года.

В деревне Лаша 23 марта 1940 года был организован колхоз имени XXII годовщины Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Ольгу избрали членом правления колхоза.

В первый год советской власти в западных областях Беларуси доводилось решать много задач. Одной из них был всеобуч детей школьного возраста. Но не хватало учителей, особенно в деревне. По призыву комсомола на учительские курсы в Гродно среди других слушателей прибыла и Ольга Соломова. Занятия начались 15 апреля 1940 года.

После окончания курсов Ольга получила свидетельство учительницы начальных классов за номером 594 и приказом отдела образования Гродненского горисполкома назначена с 20 августа 1940 года учительницей начальной школы в деревню Ивановцы Гродненского района. С большим энтузиазмом Ольга начала работу в школе. Находила время для общественной работы, встречалась с крестьянами, рассказывала им новости, давала советы. Запомнилась Ольга многим жителям Ивановцев своей внешней привлекательностью, красивыми косами, изящной фигурой, вежливостью. В деревне к ней относились с уважением. В декабре 1940 года Ольгу Соломову избрали депутатом в областной Совет депутатов трудящихся.

Великая Отечественная война перепутала все планы. Ольга оказалась сначала на Поволжье, потом в Мордовии. Она рвалась на фронт, писала письма в ЦК комсомола с просьбой отправить ее громить врага с оружием в руках: «Я не могу быть в стороне от той борьбы, какую ведут наши доблестные солдаты и героические белорусские партизаны с врагом...».

Ее зачислили на спецкурсы подготовки для работы в тылу врага при Белорусском штабе партизанского движения, а в январе 1943 года в группе с другими смельчаками Ольга была заброшена на оккупированную территорию на Гродненщину. Бывший секретарь Белостокского подпольного обкома комсомола Трофим Николаевич Стрижак вспоминал, что он получил радиogramму из Белорусского штаба партизанского движения за подписью начальника штаба П.С. Калинина и первого секретаря ЦК комсомола М.В. Зимянина. В ней говорилось, что в Липичанскую пуцу «командирована боевая комсомолка Ольга Соломова родом из-под Гродно, которая хорошо знает местность, традиции и обычаи местного населения. Она утверждена помощником уполномоченного ЦК комсомола по Белостокской области...».

Началась полная суровых будней борьба с фашистами. Именно в ней и раскрылся характер отважной партизанки. Ольга Соломова в составе партизанской бригады имени Александра Невского выполняла боевые задания по подрыву вражеских эшелонов, в деревнях раздавала газеты и листовки, рассказывала о положении на фронте, организовывала подпольные комсомольские группы в партизанских отрядах и в населенных пунктах. Ольга Соломова – член КПСС с 1943 года.

С июня 1943 года – член Белостокского подпольного обкома, с 1 ноября 1943 года Ольгу Соломову назначили секретарем Гродненского подпольного горкома комсомола. За ней закрепили Гродненский, Скидельский, Сопоткинский, Домбровский и Августовский районы для проведения подпольной работы среди молодёжи и оказания практической помощи подпольным райкомам.

В одном из донесений она сообщала, что «установила связь с членами ВЛКСМ в пяти районах, организовала шесть подпольных комсомольских организаций, два антифашистских комитета, создала диверсионную группу из местного актива». В аналогичном донесении от 5 января 1944 года (за месяц до гибели) Ольга писала: «Немцы засылают под видом партизан банды. Они грабят население, а потом ещё доносят немцам на преданных советской

власти людей... В районе Гродно дополнительно организовано 4 подпольных комсомольских организации в следующих населенных пунктах: в деревне Казенная Жорновка из 3 человек, в деревне Конюхи из 4 человек».

В следующем донесении сообщалось: «Первичная подпольная комсомольская организация из д. Жорновка порезала связь на шоссе Белосток-Гродно. Комсомольцы установили связь с комсомольским и советским активом в районе Домброво... Туда была доставлена подпольная литература...».

Погибла О. Соломова 2 февраля 1944 года при выполнении боевого задания. По воспоминаниям жителей Жорновки была восстановлена трагическая картина гибели отважной партизанки.

В конце января 1944 года Ольга Соломова с группой партизан вышли из Липичанской пущи в направлении Мосты-Волпа-Лунно-Индура. В Жорновку партизаны пришли ночью второго февраля. Остановились в доме связного Антона Милошевского. Немного отдохнув, часть партизан отправилась в д. Кринки, небольшая группа пошла на Сокулки, а Ольга Соломова вместе с Василием Бибичем, членом Гродненского подпольного райкома партии, соратником и другом, остались в деревне. Они планировали ещё встретиться с молодежью, наладить новые связи, а потом было приказано командованием, что им надо было добираться до Сопоцкино, Домброво и Августово. Но в деревню нагрянули немцы. Партизаны залегли в лощине, около осушительной канавы, и начали отстреливаться. Немецкие пули не давали возможности им добраться до леса, который был недалеко. Первым погиб Василий Бибич, а Ольга Соломова, раненая, отстреливалась. Чтобы не попасть к врагу живой, последнюю пулю она выпустила себе в сердце. Ей было тогда 24 года.

Награждена орденом Отечественной войны II-й степени и медалью «Партизану Отечественной войны» I-й степени.

16 июля 1947 года было принято решение исполкома Гродненского городского Совета депутатов трудящихся № 694 «О сооружении памятника [в парке имени Жилибера] воинам Советской Армии, погибшим в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками» до 1 октября 1947 года.

В 1949 году на могиле поставлен памятник – четырёхгранный обелиск на гранитном постаменте, увенчанный пятиконечной звездой и скульптура воина со знаменем. В 1984 году могила благоустроена, зажжен Вечный огонь.

Похоронена Соломова Ольга Иосифовна в городе Гродно в братской могиле советских воинов и партизан в парке имени Жилибера. На мемориальной плите № 1 мемориального комплекса на братской могиле советских воинов и партизан, в том числе и Соломова О. И.

В Гродно (1957) и Большой Берестовице имя Ольги Соломовой носят улицы. В деревнях Лаша, Конюхи, Жорновка установлены памятники подпольщице. Имя подпольщицы носит теплоход, курсирующий по Неману.

Соломова Ольга Иосифовна 1 июля 1964 года решением исполнительного комитета Гродненского городского Совета депутатов трудящихся № 380 удостоена звания «Почётный гражданин города Гродно» за мужество и патриотизм.



Информационная доска Соломовой Ольге Иосифовне установлена в 1980 году по ул. 17 Сентября, 48. Текст на доске: «Комсомольская организация СШ № 2 носит имя Ольги Соломовой 1920–1944 гг. секретаря Гродненского подпольного горкома комсомола».

Памятник-бюст установлен в 1977 году (скульптор В. Голубкина, архитектор К. Асадов) около здания СШ № 19 (ул. О. Соломовой, 58). Бюст подпольщицы выполнен в динамичном развороте (высота 1 м, бетон тонированный), установлен на постаменте (высота 2 м, бетон).

Именем Ольги Соломовой в Гродно названа улица (1957).